

## 本地



快递小哥河中救起两名群众，退伍军人联手村民鱼塘救出小轿车司机……

# 为他们点赞 广州集中慰问奖励83位见义勇为人员

8月10日，广州市见义勇为基金会集中慰问奖励83位见义勇为人员，发放慰问金共172000元。

受表彰的他们来自各行各业：派件途中跳入河中救起两名群众的快递小哥；跳入鱼塘救出落水小轿车司机的退伍军人和热心村民；休班期间救助交通事故被困人员的辅警夫妇……他们是你我身边最熟悉的陌生人，也是危急关头挺身而出的平民英雄。

■新快报记者 庄嘉宝



■伍时湛、伍尚棚、卢浩泉（从左至右）受到表彰。  
新快报记者 庄嘉宝/摄



■梁艺邦（左二）与获救儿童及其家长的合影。  
受访者供图

## 车辆失控冲入鱼塘 三人合力营救被困者

6月20日清晨5时许，白云区江高镇南浦村的伍尚棚和往常一样早起准备打理自家的鱼塘。变故发生在一瞬间——“砰！”伍尚棚眼睁睁看着一辆白色小车以失控的速度冲进鱼塘，渐渐沉入水中。另一位村民伍时湛也目睹了全过程，连忙从家里拿上锤子等工具赶到事发地。

与此同时，卢浩泉正驾驶着车经过，看到伍尚棚在路边拦车寻求援手，他当机立断拨打电话报警。时间就是生命，车辆正不断向下沉，情况十分危急。

无须多言，卢浩泉、伍尚棚、伍时湛三人立刻展开救援。这一边，卢浩泉从后备箱拿出千斤顶，准备下水救人；另一边，伍尚棚从家里拿出电线捆绑在卢浩泉身上，再由

伍尚棚和伍时湛两人在岸上抓住电线，保护卢浩泉的安全。

鱼塘约有2米深，卢浩泉跳下水逐渐靠近落水车辆，看到车内只有司机一人，但对方已经失去意识。由于水压令车门难以打开，卢浩泉用工具大力砸破天窗，再通过天窗进入车内打开车门，解开司机的安全带，奋力将他拖回岸边，成功脱险。

这一切都发生在10分钟内，卢浩泉、伍尚棚、伍时湛三位热心市民的英勇表现和齐心协力，共同挽救了一条生命。这次三个人都受到表彰，卢浩泉说：“我本身是退役军人，对自己的身体素质有信心，关键时刻挺身而出是我应该做的事情。”伍尚棚和伍时湛则表示：“我们养了几十年鱼，都会游泳，有什么好怕的？”

## 快递小哥时隔六年再救落水儿童

6月11日，快递小哥梁艺邦在给客户派件的途中，有个二十多岁的女孩突然急急忙忙跑过来，问他会不会游泳。“我当时都蒙了，她和我说有个小孩掉进河里，就赶紧跟着她跑过去。”到了河边，梁艺邦发现落水的除了一个小孩，还有一名三十多岁的女士，这名女士已经将女孩托起，但因体力不足而无法游上岸。

梁艺邦介绍，这条河流水深虽然只有一米多，但那天刚下过雨，水流非常湍急。河边的堤岸陡斜，长着湿滑的青苔，人很难站稳。“救人要紧！”梁艺邦心中只有这个念头，他把手机丢在岸上，翻过围栏跳入河中，岸上的年轻女孩则脱下外套给他抓着一头，让他在水中稳住身体。

靠近落水的两人后，梁艺邦发现小女孩呈仰卧姿势，一直在扑腾着喝水，脸色发青、嘴唇发紫。他游到孩子斜后

方，一把托住孩子，将她送回岸上。随后，梁艺邦用同样的方式将落水女士救起，上岸后，梁艺邦已经精疲力竭，手忍不住发抖。因为小女孩受惊过度，无法说出家人的联系方式，为了安抚她，梁艺邦给她买了瓶饮料，又帮忙报了警。小女孩的家人很快赶到现场，梁艺邦才放心骑上车，匆匆忙忙地继续送快递去了。

实际上，这不是梁艺邦第一次见义勇为。六年前，梁艺邦在老家肇庆遇到一起车辆冲入水中的事故，车内一家四口被困，是他和同行伙伴一起下水救出被困者，但他当时拒绝了官方表彰。这次见义勇为后，他也只将事情告诉了表弟。比起得到表彰，梁艺邦觉得身边亲人朋友的赞赏才是对自己最大的奖励。

下次遇到类似的事情，还会挺身而出吗？“一定去。”他毫不犹豫地回答。

## 广州乞巧文化节 天河区有七夕游园会

新快报讯 记者朱清海报道 “七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥。家家乞巧望秋月，穿尽红丝几万条。”一年一度的七夕节将至，8月16日，“七夕天河 出彩广州——2023广州乞巧文化节”将在天河珠村七夕文化广场与市民见面。

记者从天河区获悉，2023广州乞巧

文化节开幕式将于8月17日19时30分举行。本届乞巧文化节开幕式将回归七夕文化广场，恢复乞巧拜祭仪式、及笄礼，配合文艺汇演、民俗表演等多种形式，呈现传统地道的乞巧庆典。开幕式结束后，将在乞巧苑开展七夕游园会，通过“七巧”沉浸式观赏体验，让参观人员感受乞巧传统文化的氛围。

据悉，主会场位于“中国乞巧第一村”天河珠村七夕文化广场，分会场分布在广州乞巧文化博物馆、乞巧苑、明德堂、与亨美术馆、琪林里文旅产业园、棠下智汇 park，同时联动广州塔、正佳广场、合利天德广场、与亨美术馆、广州购书中心、翌方181创意园、棠下智汇 park 等活动会场。

## 增城到白云机场 年内最快20分钟可达

新白广城际预计年底前全线开通运营

新快报讯 记者庄嘉宝报道 记者日前从广州市增城区获悉，新塘经白云机场至广州北站城际铁路（下称“新白广城际”）主体增城段已建成，预计2023年底前全线开通运营，增城境内设3个停靠站。

新白广城际全长77.573公里，线路起点为新塘站，向北经增城经济技术开

发区、中新知识城、广州白云机场至终点广州北站。增城境内全长13.2公里，设置荔湖城站（永宁北站）、增城开发区站（永宁南站）、新塘站3个站点。

其中，在镇龙站与地铁知识城支线、二十一号线和规划有轨电车实现换乘。新白广城际于2015年12月开工建设，目前征拆工作已完成，城际主

体工程增城段已建成，全线土建施工已完成，下一步待运营准备工作完成后，预计于2023年底前开通运营。

该项目开通运营后，从新塘至白云机场最快约20分钟，推动增城区融入珠江东岸穗莞深城际便捷客运交通走廊，快速连通白云机场、深圳及珠三角东南部地区。

## 检察机关送提示书 助企业“自我体检”

新快报讯 记者杨喜茵 通讯员荔检宣报道 “我们通过走访调研，分析企业常见违法违规现象，总结企业常见刑事法律风险点，为荔湾区‘三大平台’企业量身定制了刑事法律风险防控提示书，企业进行对照启动‘自我体检’，从而消除违规触法的隐患，实现长足高质量发展。”日前，在立白中心会议厅，广州市荔湾区人民检察院副检察长林兰向参会人员介绍该院制定的提示书。

日前，荔湾区检察院联合荔湾区“三大平台”（白鹅潭商务区、海龙围科创区、荔湾文商旅活力区）相关管理单位在广州立白集团有限公司共同举行了以“检察护航高质量发展”为企业合规普法宣讲暨检察开放日活动。

在活动现场，荔湾区检察院还向企业代表赠送了《企业常见刑事法律风险防控提示书》和《企业依法合规经营倡议书》。